



全国总工会召开庆祝“三八”国际劳动妇女节巾帼劳模工匠座谈会

中国妇女报全媒体记者周韵曦 发自北京 2月22日，全国总工会以视频形式召开庆祝“三八”国际劳动妇女节巾帼劳模工匠座谈会，邀请巾帼劳模工匠、专家学者、工会工作者、女职工代表等共聚一堂，交流经验分享体会，展示巾帼劳模工匠时代风采。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平在会上向全国女职工和各级工会女职工工作者致以节日的问候，向在各行各业作出突出业绩的巾帼劳模工匠致以崇高的敬意。

会上，北京市总工会、湖南省总工会、中国劳动关系学院等单位，全国五一劳动奖章获得者、汉王研发中心彭菲，“大国工匠”大庆油田第二采油厂采油班班长刘丽，全国劳动模范、中国通号沈信公司电器调整班班长柯晓宾等先后发言，分享助力女职工成才成长、岗位建功的经验做法。2024年“巾帼劳模工匠大宣讲”活动同步启动。

会议在北京设置主会场，各省（区、市）总工会和新疆生产建设兵团总工会设置分会场。全总副主席、书记处书记、党组成员，全国妇联副主席（兼）马璐主持会议。全国妇联副主席、书记处书记冯玲等出席会议，并向巾帼劳模工匠、女职工和新就业形态女性劳动者代表赠送《中国女劳模》专著。

黑龙江省妇联十二届六次执委会全体会议召开

中国妇女报全媒体记者贾莹莹 发自哈尔滨 2月20日，黑龙江省妇联十二届六次执委会全体会议在哈尔滨召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，全面贯彻习近平总书记视察黑龙江省期间重要讲话重要指示和同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，贯彻落实中国妇女十三大和省委十三届五次全会、全省两会部署要求，总结2023年工作，部署2024年任务。省委副书记张安顺出席会议并讲话。

会议强调，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全省各级妇联组织和广大妇女工作者要坚持不懈学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚持和加强党的全面领导，把推进中国现代化作为最大的政治，把高质量发展作为新时代的硬道理，认真履行引导、服务、联系职责，团结带领广大妇女紧紧围绕中心、积极服务大局、更好建功立业，在科技创新前沿勇攀高峰，在乡村振兴一线积极作为，在推进新时代家庭家教家风建设上提质增效，抓好办成一批妇女儿童可感可及的实事，以自我革命精神持续深化改革、加强自身建设，在推动龙江高质量发展、可持续振兴中充分发挥“半边天”作用，为强国建设、民族复兴作出更大贡献。

江西宁都举办“不要彩礼要幸福”集体婚礼

中国妇女报全媒体记者刘旭/李琼 发自南昌 客家礼仪传千古，集体婚礼谱新篇。近日，由江西省宁都县委、县政府、县委宣传部、县新时代文明实践中心、县妇联等单位联合举办的2024年宁都县“不要彩礼要幸福”集体婚礼暨客家婚俗展示活动在县翠微广场举行。

红掌青灯，结发海盟。上午十点三十分，来自全县各地的66对新人身着中式礼服，在欢乐喜庆的礼乐声中走上红毯。在司仪的引导下，新人双双行“拜堂礼”“结发礼”“梳头”“敬茶”等礼仪，承祖制，续华章，着华服，行汉礼，在嘉宾和亲朋好友的见证下，举行了一场温馨浪漫、简约热烈的集体婚礼，满满的“仪式感”让新人感受到了集体婚礼满满的“幸福感”。

据了解，此次活动旨在积极弘扬客家优秀婚俗文化，在全社会树立喜事简办、喜事新办的文明新风，引导广大青年以实际行动倡导和践行节俭、文明、健康婚庆理念，积极弘扬新风正气，推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发全县乡村文明新气象。

哈尼族母子33年情系警营

中国妇女报全媒体记者 周玉林
邹昌义

“红烧肉”“干炸小鱼”“哈尼蘸水鸡”……除夕这天，“炊妈”将十余道民警亲点的年夜饭摆满餐桌。这是“炊妈”连续33年为派出所民警做年夜饭。

“炊妈”原名李合琴，是派出所一名编外炊事员，儿子曹校东是派出所一名专职辅警，也是一名民族语翻译，大伙喜欢叫他哈尼族小名“阿森”。在云南红河边境管理支队骑马坝边境派出所的这对母子，虽不是正式民警，却早已把派出所当成家。

“你们几个人，晚上回不回来吃饭？”每次有民警要下乡走访或开展工作，“炊妈”都会快步走到车旁，在确定他们是否要回单位后，到饭点时会提前把饭菜留好。

33年来，“炊妈”像母亲一样关注着派出所民辅警的衣食冷暖。她常说：“大家背井离乡为我们的安定生活奔波付出，我觉得应该替他们的父母照顾好他们。”

从小受母亲影响的“阿森”，也同对派出所所有有着深厚的感情。2011年，派出所因工作需要对外聘请联防队员，“阿森”第一时间报名，跟随母亲的脚步来到派出所，成为一名联防队员。就这样，母子两人一起参与到守边护边的行业里，共同抒写着深深的警民情。

骑马坝乡坐落在黄连山脉，生活着哈尼、彝、瑶、傣、拉祜5个少数民族，大多数群众不会讲汉语，而派出所的民警来自五湖四海，不会讲民族语言，云南本地方言听起来也有些吃力，给工作的开展带来了诸多不便。

“阿森”的到来，解决了经常困扰民警的民族语翻译问题。随着派出所职能的变化，“阿森”也从当时的联防队员，转换成派出所一名边境地区专职辅警，与民警一同进行边境巡逻、交通劝导、普法宣传……

英雄没有编外，为民不忘初心！这对哈尼族母子用实际行动支持着、服务着派出所民辅警和辖区群众。

江苏南通4000多名“江海爱心妈妈”携爱“童”行

定制式关爱助困境儿童向阳而生

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

“今天是我的生日，‘爱心妈妈’陪伴着我，还有这么多小伙伴和我一起走进洲际绿博园，这个生日高兴又难忘。”带着孩子一起感受南通日新月异的发展变化，和他们一起成长，成就感满满。”……不久前，在江苏省南通市妇联组织开展的“巾帼助梦·携手童行”主题关爱活动中，“江海爱心妈妈”和结对困境儿童在互动游戏中增进感情，孩子们在叮叮嘱咐中感受“妈妈”的温暖。

像这样温馨的结对场景，在南通已是常态。南通市妇联党组书记、主席张洪萍介绍：“2022年，市妇联聚焦困境儿童关爱，发挥职能优势，成立‘江海爱心妈妈’巾帼志愿服务队，构建起‘弱有众扶’的困境儿童关爱服务支持体系，用爱和光芒为特殊困难未成年人照亮前路、点亮梦想、放飞希望。”

首批4038名“江海爱心妈妈”为爱集结

2022年9月，南通市妇联面向全市发布“江海爱心妈妈”招募令，首批4038名“江海爱心妈妈”为爱集结。

在此基础上，南通市妇联制定印发了“江海爱心妈妈”巾帼志愿服务守则，市县妇联同步做好建档立卡工作，建立“江海爱心妈妈”微信联络群，确保爱心帮扶规范推进，长效落实。同时，畅通参与渠道，建立

截至去年末，“江海爱心妈妈”已累计为结对儿童及其家庭提供生活关爱服务4381次、心理关爱服务2604次、成长关爱服务3199次、学习关爱服务2349次，帮助困境家庭争取临时应急关爱救助金、带领结对孩子第一次走出通城、及时跟进学习情况，并把心理疏导等一系列精准服务送到困境未成年人身边

动态管理机制，持续推动队伍扩容增能。

为激发志愿热情，增强队伍活力，中国妇女报全媒体记者了解到，2023年，南通市妇联开展了首批“最美江海爱心妈妈”系列寻访活动，共寻访出“最美江海爱心妈妈”爱心个人18名、爱心团队6个、优秀组织单位1个，以典型培育提升“江海爱心妈妈”的归属感、荣誉感、责任感。

定制式结对关爱精准护航儿童成长

在“江海爱心妈妈”巾帼志愿服务队组建基础上，南通市妇联全力推动已有的“爱心妈妈”与1146名孩子通过“一对一”或“多对一”形式成功结对，通过定制式结对关爱，以助学、助困等方式，入户走访，深入了解孩子及其家庭的困难与需求，个性化制定关爱帮扶计划，提供生活、成长、心理、学习等“四维”关爱服务。

15岁的小荣（化名）正读初中，他的父

亲多年前因病去世，爷爷奶奶也过世了，家里只剩下他与母亲相依为命。

天有不测风云，去年11月，小荣的母亲因车祸意外身亡，留下孤苦无依的孩子。“江海爱心妈妈”顾爱华了解情况后，主动与小荣爱心结对。春节前，顾爱华把小荣接到自己家里，给他布置了单独的房间，买了御寒的衣物、学习用品，让他能在悲痛中重新感受到家的温暖。

截至2023年末，“江海爱心妈妈”已累计为结对儿童及其家庭提供生活关爱服务4381次、心理关爱服务2604次、成长关爱服务3199次、学习关爱服务2349次，帮助困境家庭争取临时应急关爱救助金、带领结对孩子第一次走出通城、及时跟进学习情况，并把心理疏导等一系列精准服务送到困境未成年人身边。

与此同时，南通市妇联按季度开展“巾帼助梦 牵手童行”主题关爱活动，组织“江海爱心妈妈”与结对孩子走进南通博物院、

山东邹城春风行动招聘会专设“妈妈岗”

22家企业提供300多个就业岗位

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 “什么是‘妈妈岗’？我能试试吗？”春节假期刚过，山东省邹城市孟子大剧院广场便热闹非凡，人潮涌动。中国妇女报全媒体记者了解到，邹城市2024年春风行动现场招聘会火热进行，“妈妈岗”企业成为市民关注的焦点，纷纷前来咨询了解。

据了解，本次招聘活动现场共有参会企业180多家，创历年新高，提供岗位6500多个，吸引了约万名市民现场观展。为提升

女性就业对接成功率，更好推介岗位，精准做好服务，邹城市妇联设置咨询台，对“妈妈岗”企业进行推荐。

记者了解到，在此次招聘会之前，邹城市妇联通过电话、微信、实地走访企业等方式，广泛收集、筛选出22家“妈妈岗”企业单位，提供涵盖家政、电商主播、缝纫工、配送等300多个就业岗位，帮助“妈妈们”实现“家门口”就业。此外，不少“妈妈岗”还为“妈妈们”提供免费的职业培训，在帮助

企业完善用工需求的同时，发掘“妈妈们”的潜力。

据悉，近年来，邹城市妇联紧盯育儿妇女群体就业需求，在济宁市率先启动实施“岗好有你·妈妈灵活就业行动”，构建企业供岗、政府搭桥和培训赋能等“全链条”服务，引导37家企业设立“妈妈工坊”弹性岗、“企业进村”流动岗和“电商直播”创业岗，帮助5000余名育儿妇女实现灵活就业。



备教材迎开学

2月21日，在成安县新华书店教材发行中心，工作人员在清点教材。

中小学开学临近，河北省邯郸市成安县积极做好中小学教材教辅的清点、调运、整理、分发等工作，确保学生们开学如期领到新书。

新华社记者 王晓/摄

内蒙古呼和浩特组建226支巾帼志愿服务队

微光汇聚 让爱心更有力量

中国妇女报全媒体记者 王永钦

“年前，我们协会去看望94岁的‘毛线奶奶’杨菊蓉，她又攒下了20多件织好的毛衣、帽子和棉手套，我们都很感动。”大年初五，内蒙古自治区呼和浩特市巾帼志愿服务队协会会长王佳敏对中国妇女报全媒体记者说。

记者从呼和浩特市妇联了解到，近年来，呼和浩特巾帼志愿服务队组建理论宣讲、助学帮扶、法律援助等10支巾帼志愿服务队和226支巾帼志愿服务队，引领12万名巾帼志愿者活跃在城乡社区，成为困境儿童的“爱心妈妈”、孤寡老人的“贴心女儿”、文明城市创建的“最美巾帼”、服务基层的“铿锵玫瑰”，为呼和浩特实施“强首府”工程、创建全国文明城市、全方位建设“模范自治区”贡献出蓬勃的巾帼力量。

94岁“毛线奶奶”温暖一座城

今年94岁的“毛线奶奶”杨菊蓉是呼和浩特市巾帼志愿服务队年龄最大的志愿者。春节前，协会工作人员看望慰问了这位用爱心“温暖一座城”的老人，为她送

去了新毛线。

从2016年开始，杨菊蓉每天为困境儿童织毛衣、手套和帽子，攒到一定数量了，就委托协会送给那些需要的孩子们，市民亲切地称她为“毛线奶奶”。精神矍铄的老人告诉记者：“这么多年，我大概织了500多件。我有67年党龄，做了一点善事，市里就给了我很多荣誉。巾帼志愿者们也经常来看我，不认识的人也给我送毛线，我太幸福了。现在，只要有空我就织，觉得自己还有用。”

协会负责人介绍，为了凝聚更多的人参与到志愿活动中来，协会将旗县区的巾帼志愿者队伍进行了整合，统筹谋划，形成了每月必须搞一次活动、每年搞一次重大活动的制度。

针对妇女需求，协会设计了许多特色活动。如针对附近旗县的家长来呼市陪读的实际需求，协会专门为“宝妈”、陪读妈妈等创办了“救勒川妈妈学堂”。开办至今，已让1407名女性成功实现就业创业。48岁的患病妇女卜会兵接受培训后，在自己家里开设了一个健康“养生馆”，现在每月收入5000元以上。此外，协会还为困境儿童实现微心愿1000多个。

聋哑女孩成长为特教老师

2014年，习近平总书记在和浩特市儿童福利院看望孩子时和聋哑女孩王雅妮进行了互动交流，习近平总书记用手语鼓励她好好学习、学业有成。同年9月1日，协会在呼和浩特特殊教育学校创办“丽妍天使班”，专门为该校的女生提供免费技能培训，王雅妮成了第一名学员。如今，参加过培训的200多名学员凭借一技之长，顺利就业或自主创业，开启了新的人生。王雅妮也成为呼和浩特特殊教育学校的一名特教老师。

记者了解到，近年来，北疆巾帼志愿者积极践行“立足基层、关爱家庭、扶危济困、奉献社会、凝聚人心”的巾帼志愿服务宗旨，广泛开展党的创新理论宣讲和疫情防控、创建文明城市、乡村振兴、家庭教育家风建设、垃圾分类、文明实践、关注“一老一小”等服务，涌现出一批优秀项目、优秀组织和优秀社区，充分展示了北疆巾帼志愿者风采，激发了巾帼志愿服务组织的公益热情和创新活力，在全社会营造了“我是北疆巾帼志愿者——我帮你”的浓厚氛围。

中国妇女报全媒体记者 姚改政
钱天艳

“你们来啦，这是我们田里刚摘下的青菜和萝卜，特别甜，给你们尝尝……”浙江省嘉兴市海盐县沈荡镇五圣村的老陈一看到负责“北光点亮‘她生活’”公益项目的沈玉英和杨娟芬，就拿着田里刚挖上来的菜一个劲地往她们怀里揣……这样的事情已成常态，原因还得从“北光点亮‘她生活’”公益项目说起——

海盐县妇联为聚集社会力量共同开展暖心帮扶、公益助力等家庭建设项目，2023年6月，号召并动员海盐县三乐公益社区基金会、海盐县悦家社工事务所、浙江北光科技股份有限公司等单位共同启动了“北光点亮‘她生活’公益项目”。该公益项目主要包括帮扶困难家庭和0-6岁家庭教育公益服务。

帮扶困难家庭，温暖助力

“这两天降温了，我们给大家准备了些羊绒围巾和生活用品。”悦家社工事务所的沈玉英老师热情地招呼大家前来领取物资。

春节前，面向特殊家庭，“北光点亮‘她生活’公益项目”的志愿者们们在沈荡镇五圣村组织开展了送温暖活动。“我家儿子因为交通事故，现在瘫痪在床，还有两个孙女要照顾，家里负担重。幸亏有你们，帮我对接企业，让他们上门来收购我田里的青菜、毛豆，维持家里的开销。”张师傅拉着沈玉英的手聊着家常，聊着聊着就抱头大哭起来，也释放了内心的压力。

“北光点亮‘她生活’公益项目”的志愿者们除了关心关怀贫困妇女，给她们送去生活上以及就业上的帮助，也会聚焦女性的心理问题，开展解压活动。如在通元镇丰义村组织开展了“解压交流会，共聚力量”活动，邀请了30多名妇女群众参加。“草坪谈心，舞动芳华”和“巧手解压，幸‘妇’万家”系列活动也缓解了姐妹们的负面情绪。

公益推动家庭教育，爱心助力

“我是一个粉刷匠，粉刷本领强，我要把那新房子，刷得很漂亮……”在“北光点亮‘她生活’公益项目”组织的家庭教育活动中，通元镇的小金在活动现场开心地唱起了歌曲《粉刷匠》。小金的父母都已过世，平时跟着爷爷奶奶一起生活，家里经济困难。悦家社工事务所的志愿者们不仅给小金的房间重新进行了装修，还给她送去了书本，带她经常参加公益活动。原本自闭的小金，逐渐变成了开朗的孩子，有时还会一起参加志愿活动。

这是北光项目的另一项内容，主要依托社区儿童之家、妇儿驿站等场所，开展不同形式的家庭教育、亲子活动。在家庭教育上，围绕“家庭教育如何有效参与孩子成长”“做情绪稳定的父母”“隔代教养方式”等主题开展家庭教育沙龙，为家庭提供专业的教育指导和咨询，帮助他们更好地应对家庭教育问题和挑战。在亲子活动中，则通过寓教于乐的方式，增进家长和孩子之间的沟通和感情。

在项目开展过程中，志愿者们了解到很多社区的孩子有绘本阅读的需要。于是，项目内容又新增了“绘本阅读进社区”活动。在协会招募绘本妈妈志愿者，以绘本阅读+亲子游戏+亲子手工的形式每月常态化开展送绘本课进社区。

“我很开心能成为‘绘本妈妈’，希望能让孩子在阅读中成长，在游戏中收获快乐。”志愿者吴燕勤说。

“项目的开展始终围绕新时代家庭和孩子的需求，我们希望把项目做实做特做优，成为海盐关注妇女和家庭发展中的一个品牌、一面旗帜，也希望社会上能有更多的社会力量加入关爱支持、支持女性发展和家庭教育的公益队伍中来，让爱心汇成海洋，让真情放飞希望。”海盐县妇联主席钟亚萍表示。

浙江海盐开展公益志愿活动助力家庭建设

暖心帮扶为家庭幸福加分